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Sayı : E-42146058-225.03-2293604

Konu : İş Makineleri Muayene Gecikme Bedeli
 

TÜRKİYE ODALAR VE BORSALAR BİRLİĞİ BAŞKANLIĞINA
 

İlgi : 06.09.2024 tarihli ve 68699136-045.99.01.01-E.9170 sayılı yazınız.
 

İlgi  yazıda özetle:  iş makinesi  olarak  tescil  edilmiş bir  aracın  tescil  kaydının kapatılarak  trafik
tescil  kuruluşuna  yönlendirilmesi  durumunda muayene  gecikme  bedeli  tahsilatının  yapılmaması  talep
edilmektedir.

Bilindiği üzere, 2918 sayılı Karayolları Trafik Kanunun 35 inci maddesinin ikinci fıkrasında, araç
muayene ücretleri belirlenmiş ve muayene süresinin geçirilmesi halinde "Muayene süresi geçirilen her ay
için muayene ücreti, yetki verilen gerçek veya tüzelkişi ya da alt işleticiler tarafından,  %  5 fazlası ile
tahsil edilir. Ay kesirleri tam ay olarak hesap edilir." denilmektedir. Aynı maddenin dördüncü fıkrasında
ise  "%  5  oranında  fazla  tahsil  edilen  tutarın  tamamı  Hazine  payı  olarak,  izleyen  ayın  yedinci  günü
akşamına  kadar,  yetki  verilen  gerçek  veya  tüzel  kişi  tarafından,  yıllık  gelir  veya  kurumlar  vergisi
yönünden bağlı olduğu vergi dairesine  şekli ve  içeriği Maliye Bakanlığınca belirlenen bir bildirim  ile
birlikte ödenir." denilmektedir.

Diğer  taraftan,  araç  muayenelerinde  gecikme  bedelinin  tahsil  edilmesi  hususunda  Maliye
Bakanlığı'ndan alınan 17/04/2012 tarihli ve 42178 sayılı yazıda;

 Herhangi bir gerçek veya  tüzel kişi veya kurum tarafından  trafikten çekilen araçların  tescil kaydı"1-)
Karayolları Trafik Yönetmeliğinin 41 inci maddesi gereğince silindiğinden;

Tescil kaydının silindiği süre için aylık %5 fazlanın alınmaması,

Trafikten  tescil  kaydı  silinmeden  önce  aracın  son  muayenesinin  yapıldığı  tarihin  belgelenmesi
durumunda bu tarih esas alınarak muayenenin yapılması gereken tarih ila tescil kaydının silindiği
tarihe kadar geçen süre için aylık %5 fazlanın alınması,

Trafikten tescil kaydı silinmeden önce aracın son muayenesinin yapıldığı tarihin belgelenememesi
durumunda  1/1/2005  tarihi  ila  tescil  kaydının  silindiği  tarihe  kadar  geçen  süre  için  aylık  %5
fazlanın alınması,

 Motorlu araç tescil belgesi zayii olan aracın;2- )

Son muayenesinin  yapıldığı  tarihin  belgelenmesi  durumunda bu  tarih  esas  alınarak muayenenin
yapılması gereken tarihten itibaren aylık %5 fazlanın alınması,
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Son muayenesinin yapıldığı tarihin belgelenememesi durumunda 1/1/2005 tarihinden itibaren aylık
%5 fazlanın alınması,

  Aracın  çalınması  veya  araç  hakkında  zapt,  müsadere  veya  tasfiye  kararı  alınmış  olması  halinde3-)
Karayolları Trafik Yönetmeliğinin 43 ve 73 üncü maddelerinde yer alan düzenlemeler uyarınca aracın
tescil kaydı silindiğinden;

Tescil kaydının silindiği süreye ilişkin olarak aylık %5 fazlanın alınmaması,

Tescil kaydı silinmeden önce aracın son muayenesinin yapıldığı tarihin belgelenmesi durumunda
bu tarih esas alınarak muayenenin yapılması gereken tarih ila tescil kaydının silindiği tarihe kadar
geçen süre için aylık %5 fazlanın alınması,

Tescil  kaydı  silinmeden  önce  aracın  son  muayenesinin  yapıldığı  tarihin  belgelenememesi
durumunda  1/1/2005  tarihi  ila  tescil  kaydının  silindiği  tarihe  kadar  geçen  süre  için  aylık  %5
fazlanın alınması,

 4-) 2918  sayılı  Kanunun  Ek-14  üncü  maddesi  gereğince  buluntu  olması  nedeniyle  veya  2918  sayılı
Kanun hükümleri gereğince trafikten men edilerek alıkonulan ve milli emlak müdürlükleri ile mal

;müdürlüklerince satılan araçların

Buluntu veya trafikten men tarihi ila araç satışının yapıldığı tarihe kadar geçen süre için aylık %5
fazlanın alınmaması,

Buluntu veya trafikten men tarihinden önce aracın son muayenesinin yapıldığı tarihin belgelenmesi
durumunda bu  tarih esas alınarak muayenenin yapılması gereken  tarih  ila buluntu veya  trafikten
men tarihine kadar geçen süre için aylık %5 fazlanın alınması,

Buluntu  veya  trafikten  men  tarihinden  önce  aracın  son  muayenesinin  yapıldığı  tarihin
belgelenememesi durumunda 1/1/2005 tarihi  ila buluntu veya trafikten men tarihine kadar geçen
süre için aylık %5 fazlanın alınması,

  Kamu  kurum  veya  kuruluşlarına  ait  araçların  muayeneden  muaf  olduğuna  dair  herhangi  bir5-)
düzenleme bulunmadığından, kamu kurum ve kurumlarınca ekonomik Ömrünü doldurduğu gerekçesiyle
Karayolları Trafik Yönetmeliğinin 40  ıncı maddesi gereğince  trafikten çekilen araçlardan satışa uygun
olanların ilgili mevzuat kapsamında milli emlak müdürlükleri ile mal müdürlüklerince satılması halinde
bu araçların;

Tescil kaydının silindiği süre için aylık %5 fazlanın alınmaması,

Trafikten  tescil  kaydı  silinmeden  önce  aracın  son  muayenesinin  yapıldığı  tarihin  belgelenmesi
durumunda bu tarih esas alınarak muayenenin yapılması gereken tarih ila tescil kaydının silindiği
tarihe kadar geçen süre için aylık %5 fazlanın alınması,
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Murat BAŞTOR

Bakan a.
Genel Müdür

Trafikten tescil kaydı silinmeden önce aracın son muayenesinin yapıldığı tarihin belgelenememesi
durumunda  1/1/2005  tarihi  ila  tescil  kaydının  silindiği  tarihe  kadar  geçen  süre  için  aylık  %5
fazlanın alınması,

gerektiği, son muayene tarihinin motorlu araç tescil belgesiyle belgelendirilebileceği gibi, ilgili vergi
dairesinden  alınacak  araç  muayene  harcının  ödendiğine  dair  belge  veya  buna  ilişkin  ilgili  vergi
dairesinden  alınacak  yazı  veyahut  araç muayene  istasyonu  açma ve  işletme yetkisi  verilen  gerçek
veya  tüzel  kişilerden  alınacak yazı  ile  belgelendirilmesi mümkün bulunduğu,  diğer  taraftan,  gerek
2004 sayılı İcra ve İflas Kanunu ve 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun
kapsamında cebri  icra yoluyla satılan gerekse 237 sayılı Taşıt Kanunu ve 2886 sayılı Devlet  İhale
Kanunu  kapsamında milli  emlak müdürlükleri  ile mal müdürlüklerince  satılan  araçların muayene
zorunluluğunun satış tarihi itibarıyla başlayacağına dair bir düzenleme bulunmadığından, bu araçlar
için de yukarıda yapılan açıklamalar çerçevesinde işlem tesis edilmesi icap ettiği" belirtilmektedir.

Bu  kapsamda,  Bakanlığımız  denetiminde  faaliyet  gösteren  araç  muayene
istasyonlarında,   muayene  süresi  geçirilen ve % 5  fazlası  ile  tahsil  edilecek  araç muayene ücretlerine
ilişkin  iş  ve  işlemler,    2918  sayılı  Kanun  ile  Hazine  ve  Maliye  Bakanlığının  yukarıdaki  talimatları
doğrultusunda yapılmakta olduğu hususunu, bilgilerinize rica ederim.
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